

# 阿富汗重建困难重重

### 美国难辞其咎

新华社记者邹学冕

夕阳西下,阿富汗首都喀布尔的大街上已人影稀疏,但11岁的亚斯仍沿街大声叫卖着手推车中即将融化的冰激凌。鉴于喀布尔当前的安全形势,他必须抢在太阳落山前回家,但当天的收入却让他难以面对家中挨饿的妹妹。

"我喜欢上学,而不是在街上卖冰激凌。"本应在学校上课的亚斯说。自上月以来,为了贴补家用,他和哥哥不得不辍学并开始沿街叫卖的生活。但平均每天不到60阿富汗尼(约合人民币4.5元)的收入在高涨的物价面前显得杯水车薪。

阿富汗塔利班去年8月15日重掌阿富汗政权,收拾美军走后留下的烂摊子。一年来,期盼战后重建的阿富汗面临人道危机加剧、经济持续萧条、恐怖袭击频发等多重挑战。对此,去年8月从阿富汗仓皇撤军的美国难辞其咎。

据当地媒体报道,喀布尔街头乞丐的数量"每天都在增加"。由于贫穷,约300万阿富汗儿童被迫辍学,赚钱养家。联合国今年5月发布的报告显示,近2000万阿富汗人面临严重饥荒。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳曾表示,到 2022年年中,估计97%的阿富汗人可能生活在贫困中。

基础设施、电力供应、专业人才严重短缺,以及经济基础薄弱等因素令阿富汗经济发展乏力,这是阿富汗临时政府面临的更严峻挑战。

在阿富汗东部霍斯特省,当地农民穆罕默德·哈桑· 汗拥有约4公顷土地,却苦于没有可供灌溉的水渠,生活 难以为继,只得依靠在城里帮别人搬重物混口饭吃。

在阿富汗中部巴米扬省,农民图里亚利对记者说: "种田要用的化肥都依赖进口,价格高得让人难以承受。"

阿富汗钢铁行业协会主席里什蒂亚说,阿富汗5000家大小钢铁厂都面临技术人才短缺的问题。阿富汗经济三大重要领域矿业、农业和工业均基础薄弱。

尽管阿富汗重建困难重重,美国总统拜登仍于今年2月11日签署行政令,计划将冻结的阿央行约70亿美元在美资产的一半用于赔偿"9·11"恐怖袭击事件受害者。阿富汗舆论普遍认为,美国政府这一劫掠行为导致阿富汗外汇紧缺,物价上涨,令阿富汗民众生活雪上加霜。

"过去20年,美国没有给阿富汗带来任何发展,如今在阿富汗最困难时还对我们发起了制裁。"阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米在接受新华社记者采访时说,美国制裁是导致阿富汗目前陷入人道主义危机的主要原因。

在安全方面,"伊斯兰国"等极端组织制造的恐怖袭击事件频发。仅在喀布尔,平均两到三天就发生一次爆炸袭击事件。分析人士认为,虽然阿富汗临时政府总体实现了国家稳定,但根除极端和恐怖组织非常困难。

在长达20年的阿富汗战争期间,美国为实现自身地缘政治目标选择性反恐,这导致阿富汗境内的恐怖组织数量从20年前的个位数增加到如今的20多个,不仅令阿富汗民众深受其害,而且危害周边国家安全。

"只要自身利益需要,美国可以把任何组织列入或 移出恐怖组织名单。"喀布尔大学教授阿布扎尔·哈帕尔瓦·扎扎伊认为,美国出于自身利益的所作所为给阿富汗人民留下了难以走出的困境。

新华社喀布尔8月15日电

## 亚美尼亚购物中心爆炸已致6人死亡



8月14日,救援人员在亚美尼亚首都埃里温的购物中心爆炸现场工作。 新华社发(阿萨塔·耶塞恩茨摄)

新华社第比利斯8月15日电(记者李铭)埃里温消息:亚美尼亚紧急情况部15日表示,首都埃里温"苏尔马鲁"购物中心14日发生的爆炸已造成至少6人死亡、17人失踪。

亚美尼亚紧急情况部当天在官网上通报了救援行动的最新进展。通报说,爆炸及引发的大火摧毁了一栋3层建筑物,救援难度很大。目前救援人员在现场已

发现6具遗体,另有17人失踪,28人在医院治疗。大约有350名消防和救援人员以及100多名志愿者仍在现场废墟中持续搜寻幸存者。

亚美尼亚总理帕什尼扬15日早视察了救援现场。 政府相关部门已启动调查,目前尚未说明事故原因。

据当地媒体报道,发生爆炸的是购物中心的一处仓库,可能是仓库中存放的易燃易爆物引发爆炸。

### 石油巨头沙特阿美二季度利润创纪录

新华社北京8月15日电沙特阿拉伯国家石油公司 (沙特阿美公司)14日发布公告,显示今年第二季度企业 净利润达到484亿美元,创2019年首次公开募股(IPO)以 来单季利润最高纪录,较去年同期增长90%。

随着国际原油价格上涨,沙特阿美利润一路走高。今年上半年,沙特阿美净利润达到879亿美元,同样创新高,较去年同期的472亿美元增长近90%。

沙特阿美二季度分红188亿美元,将于今年第三章度发放。这一分红力度与今年第一季度持平。

沙特阿美首席执行官阿明·纳塞尔说,虽然全球市场波动和经济不确定性持续,但今年上半年的形势支持了沙特阿美看法,即持续投资必不可少。"我们预期,在(截至2030年的)这十年内,对石油的需求将持续增长。"

与此同时,沙特阿美也在拓展天然气项目,包括设计和新建天然气厂等设施。

乌克兰危机升级引发国际市场对俄罗斯石油供应不足的担忧,国际油价随之攀升。伦敦布伦特原油期货价格6月一度突破每桶120美元,随后回落,但仍维持在每桶接近100美元的高位。国际能源署预计,受热浪侵袭和天然气价格上涨影响,市场对石油的需求将高于先前预期。

今年以来,沙特阿美股价上涨超过20%,5月市值一度超过美国苹果公司,成为全球市值最高企业。据法新社报道,沙特阿美现市值2.4万亿美元,居全球第二。

沙特阿美之外,多家欧美能源巨头同样二季度利润惊人,包括英国石油公司、美国埃克森美孚公司、美国雪佛龙公司、总部位于英国伦敦的壳牌集团和法国道达尔能源公司。美国《华盛顿邮报》本月2日报道,这五家欧美企业的第二季度利润总额超过550亿美元。

(陈立希)

## 科威特与伊朗 恢复大使级外交关系

新华社德黑兰8月15日电(记者高文成)伊朗外交部发言人卡纳尼15日说,科威特时隔6年重新派驻大使到任伊朗,两国关系被提升至大使级。

卡纳尼当天在例行记者会上说,伊朗和科威特之间的关系与合作取得重大进展,这也可以被视作伊朗与海湾地区邻国加强合作的前奏。

据伊朗外交部网站消息,科威特新任驻伊朗大使 巴德尔·阿卜杜拉·穆尼赫13日与伊朗外长阿卜杜拉 希扬举行会见并递交国书副本。

沙特阿拉伯2016年1月以从事恐怖主义活动罪名处死一批囚犯,包括一名知名什叶派宗教人士,引发伊朗民众抗议并冲击沙特驻伊朗使领馆,两国自此断交。受此影响,多个海湾阿拉伯国家宣布断绝与伊朗外交关系或降低与伊朗外交关系级别。

#### 3名登山者在厄瓜多尔遇险身亡

新华社基多8月14日电(记者李国荣)厄瓜多尔消防队14日上午在卡里瓦伊拉索火山找到3名遇难的登山者遗体。另有12名受伤的登山者已被送往附近医院接受检查治疗。

据厄瓜多尔公共安全应急指挥中心"ECU911"14日消息,3名遇难者为1名女性和2名男性,12名受伤者包括6男6女。这些登山者13日在向海拔5020米高的卡里瓦伊拉索火山山顶攀登过程中遇险,3人坠入一条60米深的缝隙。救援行动由于天气状况和天黑中断,14日天亮后恢复。

卡里瓦伊拉索火山位于厄瓜多尔首都基多西南 150公里,属于安第斯山脉西部,是一座休眠火山。

#### 叙利亚军方说 以色列导弹袭击致3死

新华社大马士革8月14日电(记者汪健)叙利亚军方14日发表声明说,以色列当晚对叙大马士革农村省、西北部塔尔图斯省部分地点发动导弹袭击,造成3名叙军事人员死亡。

声明说,以色列当晚自黎巴嫩首都贝鲁特东南方向,针对大马士革农村省"部分地点"发动导弹袭击,同时以方自地中海方向针对塔尔图斯省南部"部分地点"发动袭击。声明未具体说明遭袭地点。

声明表示,叙防空系统对来袭导弹进行了拦截并 击落部分导弹。袭击造成3名叙军事人员死亡、3人受 伤,另有部分设施损毁。声明未说明3名伤者是否也 为叙军事人员。

截至目前,以色列军方未对相关消息置评。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗 军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府 均否认伊朗在叙有驻军。